

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年5月25日 星期日

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9763期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

高新企业“掉单”之谜

本报记者 张 悅

石油勘探领域一家高新技术企业在一次竞标中意外“掉单”，企业调查发现前员工利用本公司技术成果创办新公司而产生纠纷。作为案外人的某高校为何被牵扯进来？高校老师参与研发，技术成果是否归属企业？构成技术秘密要满足哪些要件，如何认定侵权？最高人民法院知识产权法庭在海量证据中抽丝剥茧，解开谜团，一锤定音，既维护权利人合法权益，又妥善平衡知识产权保护与产学研生态的关系，实现“三个效果”有机统一。

深入贯彻习近平法治思想

》》》以求极致的精神做实定分止争

15人。2020年4月，曲某又创立凡舟公司（化名），修建起高温潜油电泵机组试验台。

在种种迹象下，同仪公司展开调查，结果大吃一惊：凡舟公司、太兴公司在2020年5月至6月共同向国家知识产权局提出8项专利申请，白某、曾某等为专利的原始发明人，通过比对发现这些专利内容均来自同仪公司。于是，同仪公司向辽宁省沈阳市中级人民法院提起专利权属诉讼。

沈阳知识产权法庭审理认定相关专利是利用同仪公司尚未公开的技术成果完成，判决相关专利权及专利申请权归属于同仪公司，判决均已生效。

8项专利本就公开了同仪公司就高温潜油电泵机组享有的部分技术秘密，且太兴公司招标文件中大量得分权重较高的内容又与同仪公司的技术秘密高度一致，2021年6月，同仪公司以凡舟公司、太兴公司、曲某、白某、曾某等侵犯其技术秘密为由提起诉讼。沈阳中院一审判决两公司赔偿同仪公司经济损失1000万元，曲某、白某、曾某等人承

担连带责任。

凡舟公司等不服，向最高法提起上诉，请求改判驳回同仪公司的全部诉讼请求。

案件事实扑朔迷离

上诉立案后，案子分到知产法庭第一合议庭法官欧宏伟的手中。

一审卷宗有上千页，是以机要件形式把纸质卷宗移送上来的。庭前询问时，双方又提交了每本上百页的好几本材料，几乎涵盖技术秘密案件常见的各类抗辩证据。”欧宏伟边说边展示着办公桌上堆叠的一大摞卷宗。

与其他技术类案件不同，技术秘密侵权纠纷的一大特点是证据繁多琐碎。那么，如何在海量证据中清楚地认定事实？

“首先要确定涉案技术信息到底归哪一方所有。”欧宏伟向记者介绍，“这也是本案最令人迷惑之处。”

》》》下转第四版

以求极致的精神做实定分止争

记者手记

“这是一份教科书式的判决书。”

律师宋某多次向记者表达对本案判决的高度认可：“我仔细研读了好多遍，论据充分，逻辑清晰，表述严谨，是非曲直解释得明明白白。”

本案能够公正审理并获得当事人的认可，无疑是合议庭成员共同努力的结果。

作为承办法官，欧宏伟表示，一开始也“烧脑”，里面很多工艺、参数、组件等陌生知识需要一个一个攻克，这是必须做的功课。正如宋律师所说，法官对事实调查的深度和广度远在裁判文书之外。

何隽法官结合工作经验，为认定技术秘密权属提出调查思路，提升审判效率。

余晚汉担任审判长，一开始便指明本案涉及企业与高校的产学研合作这一特殊性，及时提示欧宏伟要摸清双方合

作的事实，为裁判方向提供正确指引，对本案审理发挥了至关重要的作用。

欧宏伟说，本案原本打算去年年底下判，余晚汉审判长提出要进一步把文书打磨好。在欧宏伟的电脑上，至今留着余晚汉审判长以修订模式审阅的关于本案的三份修改版判决书，上面密密麻麻是备注，细致到逐句逐字逐处，足以看出这位资深法官的用心、耐心、精心。

记者在采访中得知，2月22日晚，余晚汉审判长在加班改材料过程中突然晕倒在办公室，经送医院抢救无效，于2月23日凌晨2时许逝世，年仅52岁。

欧宏伟介绍，本案是余晚汉审判长生前签署的最后一份判决书。

当事人登门致谢，这既是对知产法庭工作的肯定，更是对余晚汉审判长在天之灵最好的告慰！

》》》下转第四版

离职员工创办新公司

一项原创性技术，为何能被侵权？故事要从一次“掉单”说起。

2020年12月的一次竞标中，同仪公司竟意外地“掉单”了。而中标的是太兴公司（化名），其标书中的大量内容与同仪公司尚未公开的技术信息高度雷同。

这次“掉单”无疑激起同仪公司的警觉，也印证了之前发现的一些端倪。

记者了解到，太兴公司的法定代表人曲某，是同仪公司之前的销售主管。2014年，曲某离职后创立了太兴公司，在意识到高温潜油电泵机组技术潜藏的市场价值后，利用在同仪公司工作期间结识同仪公司技术研发人员白某、曾某以及其他生产销售人员的人脉关系，高薪挖走同仪公司

宁夏:发布国家赔偿审判司法审查报告

本报讯（记者 马 荣 通讯员 吴 奎 徐玉芳）近日，宁夏回族自治区高级人民法院发布《宁夏法院国家赔偿审判司法审查报告（2020年—2024年）》，系统梳理五年来宁夏法院国家赔偿案件审理情况，深入剖析问题根源，提出针对性改进措施，以高质量的国家赔偿审判工作助推高质量法治宁夏建设。

报告显示，2020年至2024年，宁夏法院共受理国家赔偿案件253件，决定

赔偿78件，赔偿金额785万余元，6起案件在国家赔偿后启动追责程序，通过依法审理张某、何某等刑事赔偿案，宁夏某科技有限公司财产赔偿案等典型案件，有效发挥了国家赔偿制度在平冤理直、保障人权、规范公权力运行方面的积极作用，切实维护了受害群众的合法权益。

报告指出，五年来，宁夏法院审理的国家赔偿案件主要呈现出非刑事司法赔偿占比最高、刑事赔偿多为人身自由损害赔偿、自赔案件分布地域较为集中

等特点，同时存在国家赔偿理念落实不到位、专业审判力量不足等问题。报告提出要把“尊重和保障人权”的宪法原则贯穿国家赔偿审判工作全过程、各方面，坚持“当赔则赔”理念，畅通赔偿渠道，注重实质化解矛盾，探索案件回访与善后帮扶机制。要深化源头治理，严格规范刑事案件办理和执行程序，完善公检法协同机制，减少赔偿案件增量。要落实追责追偿，严格执行《人民法院司法赔偿案件追偿工作实施办法》，对失职干警严肃问责。要提升专业能力，加强国家赔偿审判队伍专业化建设，定期开展培训，统一裁判标准，提高裁判文书说理水平。

海南:以刚性标准推进学习教育集中整治

本报讯（记者 崔善红）近日，海南省高级人民法院召开党组理论学习中心组（扩大）学习会暨海南法院深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作推进会，深入学习贯彻习近平总书记关于学习教育的重要讲话和重要指示精神，梳理盘点全省法院学习教育进展情况，研究部署下一阶段重点工作。海南高院党组书记、院长戴军主持会议并讲话。

会议要求，全省法院各级党组织主要负责同志要深刻认识集中整改的政治性和紧迫性，切实履行第一责任人职责，按照“深、严、准、快、实、常”的要求，以刚性标准推进集中整治。“深”就是要坚决杜绝“过关”心态和表面文章，把查摆问题的探头往深处延伸、细处着力；“严”就是要严把过程关，确保集中整治各项任务不缺项、不走样、不打折扣；“准”就是要结合实际，找准病灶根源和解决问题的突破口，做到精准施策、靶向整治；“快”就是要对集中整治任务靠前调度，一刻也不耽搁抓好整改落实；“实”就是要盯着目标走、奔着问题

去，推动各类问题改彻底、改到位；“常”就是要坚持“当下改”与“长久立”相结合，深化风腐同查同治，实现整改成果制度化、制度执行刚性化、标本兼治系统化。会议强调，全省法院要扎实推进开门教育，做深做细诉讼服务、审判执行等各项工作，让人民群众切实感受到学习教育带来的新气象、新变化。要扎实抓好“小切口”任务落实，通过“小切口”破难题、促发展、解民忧的实际工作来检验学习教育的成效。要扎实推进作风持续改进，紧盯“四风”突出问题，加大审务督察、监督提醒、明察暗访和通报追责力度，从严从实整治顽瘴痼疾。要扎实促推干部担当作为，把全面履责、勇于担当与严格落实中央八项规定精神结合起来，在严管厚爱中激励干部担当作为。

习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24

日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

匈牙利总理欧尔班会见陈文清

新华社布达佩斯5月24日电 当地时间5月23日，匈牙利总理欧尔班在布达佩斯会见了中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清。

陈文清表示，在两国领导人的战略引领下，中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系，处于历史最好时期，迎来广阔发展前景。中方坚定支持匈方坚持独立自主，探索符合本国国情的发展道路，支持匈方维护

国家主权安全、反对外部势力干涉的努力。中方愿同匈方共同落实好两国领导人重要共识，深化高水平政治互信，拓展经贸、执法安全和司法等各领域交流合作，保障好两国企业营商环境和人员生命财产安全，继续为高质量共建“一带一路”及中国—中东欧国家合作发挥示范引领作用，推动中欧关系行稳致远。

守护“最普惠的民生福祉”

浙江法院推进环境资源审判工作高质量发展

本报讯（记者 余建华）近日，浙江省高级人民法院召开全省法院环境资源审判工作会议，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，认真落实全国法院生态环境资源审判工作会议精神，坚决扛起绿水青山就是金山银山理念发源地和率先实践地的使命担当，奋力推进全省法院环境资源审判工作高质量发展，为加快打造更高水平的生态省、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供强有力的司法保障。

浙江高院党组书记、院长李占国出席会议并讲话。

据介绍，浙江法院坚持打击与防范并举、惩治与保护并重、办案与服务并

行，依法公正高效审理各类环境资源案件，以高质量司法服务保障生态文明高地建设。2023年7月以来共审结各类生态环境资源一审案件21653件，协同助推降碳、减污、扩绿、增长等各方面工作，近五年来一审生态环境资源案件呈现下降态势。

李占国强调，全省法院要找准环境资源审判服务大局的着力点，要更加深刻认识和践行“保护生态环境就是保护生产力”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”，坚持问题导向，将问题解决转化为推动环境资源审判工作高质量发展的强劲动力。要坚持严格公正司法，奋力推



禁毒普法进校园

近日，湖南省张家界市中级人民法院法官来到永定区尹家溪镇三坪小学，为300余名师生带来一场生动的法治

公开课。授课法官以禁毒为主题，结合现实案例向同学们讲述了常见毒品的种类、危害及相关法律知识，并和学生开展问答互动，教育学生们珍爱生命、远离毒品。图为授课法官与学生进行问答互动。

本报记者 陶琛 本报通讯员 罗佳峰 陈醉 摄

巧用“活查封” 助企稳经营

本报记者 胡佳佳 本报通讯员 高孝明 丁再李

“我们此次前来，是为了办理解除查封手续的，往后生产经营中有什么法律问题，可以随时向我们咨询。”李家涵说明来意后，从包里拿出了相关法律文书。

“好的，太感谢你们了！”唐某接过法律文书，感激之情溢于言表。

“我来晚了！”一走进某新材料公司，申请执行人王某就大声喊道。

“多亏听了李法官的建议，对公司进行‘活查封’，这一执行方案，不仅保障了我的合法权益，延续了我与公司的租赁期限，还让公司得以存续发展。”回想起案件最初执行时的情景，王某感慨地说道。

“这段时间生意怎么样？”一走进某新材料公司，李家涵就向该公司负责人唐某关切地问道。

“我们公司订单越来越多，生意越来越好！”脸上露出灿烂笑容的唐某说道，“多亏法院采取‘活查封’措施，生产没有停歇，我们公司才能这么快挺过去！”

“毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护”是党的二十届三中全会提

出的明确要求。得知某新材料公司曾荣获多项荣誉、拥有多项专利技术，只是因资金周转不畅，才导致拖欠王某租金后，于是李家涵建议采取“活查封”方案执行，即允许某新材料公司继续生产，通过分期还款方式履行义务。

为此，李家涵晓之以理、动之以情，从法理、事理、情理等方面做王某的工作，最终促使双方当事人达成执行和解协议。

很快，“活查封”措施释放出惊人效能，短短5个月，某新材料公司就还清了全部租金。

租金还清后，李家涵和杨仁毅便赶来某新材料公司，办理解除“活查封”手续。

“走，我们到另一家企业去。”办理完对某新材料公司的解除查封手续后，李家涵又马不停蹄赶赴另一个执行现场。

九江经开区法院司法护航企业发展的故事，仍在继续书写。